COME OTTENERE IL PIN DAL SITO DELL’AGENZIA DELLE ENTRATE

1. Entrare nel sito dell’AGENZIA delle ENTRATE (www.agenziaentrate.gov.it)

2. Dovrebbe aprirsi una finestra con l’indicazione di “L’applicazione 730 precompilato è disponibile” scegliere “Vai all’are informativa e di assistenza sul 730 precompilato”

3. Scegliere “Verifica se hai bisogno di abilitarti”

4. Scegliere registrazione o fisconline”

5. Scegliere la procedura desiderata (Online, Posta, Telefono 848.800.444)

6. Occorre inoltre verificare se il proprio browser è aggiornato direttamente dalla procedura.
N.B. E’ necessario avere a portata di mano il proprio Codice Fiscale ed il modello 730 o Unico dell’anno precedente per poter indicare il totale dei redditi dichiarati.
ACESSO AL MODELLO 730 DAL SITO INPS:

Per accedere è necessario utilizzare il PIN DISPOSITIVO; se  il PIN inserito dall’utente in fase di autenticazione non fosse di tipo dispositivo, la procedura di autenticazione lo segnala, indicando come convertirlo. 

Ad un certo punto della procedura si  compila il modulo “RICHIESTA DI CONVERSIONE PIN IN DISPOSITIVO”, poi  si stampa,  si firma e  si scannerizza. Poichè occorre anche scannerizzare un documento (es. Carta identità) fronte-retro consigliamo di fare una cartella dove inserire i documenti scannerizzati e convertirli in .Zip o .Rar 

La compressione è importante  perchè si puo'  caricare  on line  un unico file con tutti i documenti da inviare telematicamente all'Inps. 
