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Ufficio XV - Ambito territoriale per la provincia di Ravenna

Prot. AOOCSARA N. 9542






Ravenna, 03/11/2011


Ai Dirigenti Scolastici


Scuole di ogni ordine e grado


Provincia di Ravenna

Oggetto: 
indicazioni in merito alla valutazione delle domande di inserimento nelle  Graduatorie di Istituto per il triennio 2011-2014 – Termine operazioni.

Sono pervenute a questo Ufficio, da parte delle Istituzioni Scolastiche, diverse richieste di supporto in merito alla valutazione delle domande di inserimento nelle graduatorie di istituto. Similarmente alcune organizzazioni sindacali segnalano la disomogeneità di valutazione da parte delle varie istituzioni scolastiche. 

Premesso che la costituzione delle graduatorie di istituto rientra nella competenza dei Dirigenti Scolastici, occorre richiamare l’attenzione sulla necessità  che la valutazione da parte delle istituzioni scolastiche sia omogenea, e ciò al fine di non compromettere la possibilità di graduare coerentemente, secondo gli stessi criteri di merito, i docenti inclusi in dette graduatorie. 

Riteniamo pertanto necessario fornire indicazioni in merito agli aspetti che hanno originato maggiori dubbi o diverse interpretazioni, con particolare riferimento alla valutazione delle domande di inserimento in terza fascia:

VALUTAZIONE DEL SERVIZIO PER ANNO SCOLASTICO


· Come indicato nelle avvertenze del modulo domanda A2, il periodo utile alla valutazione del servizio per ciascun anno scolastico non può superare i sei mesi. La nota 31, contenuta nello stesso modulo, precisa che non possono essere indicati più di sei mesi per ciascuna graduatoria. Il limite dei sei mesi riguarda, quindi, la singola graduatoria, e non l'insieme dei periodi indicati per più graduatorie in cui il docente intende inserirsi. In altre parole, i docenti potranno utilizzare periodi che complessivamente potranno superare i sei mesi, purché il limite dei sei mesi sia rispettato all’interno di ogni singola graduatoria. 

· Nel caso di coincidenza di più insegnamenti nello stesso periodo (nota 15 della tabella 1) ai fini dell'attribuzione del punteggio, tale periodo potrà essere qualificato come specifico in un solo insegnamento e, conseguentemente, come non specifico nell'altro.
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· L'indicazione contenuta nella nota 18 della tabella 1, relativa al punteggio massimo attribuibile pari a 12 per anno scolastico, non può essere intesa come possibilità di richiedere la valutazione di periodi di servizio (specifici, non specifici, o altre attività di insegnamento) che complessivamente superino i sei mesi nell'anno scolastico.

CALCOLO DEI GIORNI DI SERVIZIO

· Il periodo di servizio è determinato sulla base del conteggio dei giorni effettivi e non dei mesi. Il periodo così conteggiato verrà poi rapportato a mesi (ogni 30 gg). 

VALUTAZIONE DELLE ALTRE ATTIVITA' DI INSEGNAMENTO

· All'interno di questa categoria rientrano i servizi di insegnamento non curricolari o di natura didattica. Non possono essere valutati, quindi, servizi di tutor svolti presso centri di recupero o assistenza per esami (es. CEPU), o servizi di educatore, seppur svolti presso scuole statali.

VALUTAZIONE DEI SERVIZI PRESTATI IN SCUOLE DELLE INFANZIA

· Il servizio prestato presso le scuole dell’infanzia statali o paritarie, da personale alle dipendenze di cooperative sociali potrà essere valutato solo previa certificazione, da parte dell'ente gestore della scuola, che attesti l'effettivo servizio di insegnamento.

VALUTAZIONE DEI SERVIZI PRESTATI CON CONTRATTI ATIPICI

· I servizi prestati con contratti atipici, come previsto dalla nota 19 della tabella 1, devono essere debitamente certificati con data di inizio e termine del servizio stesso.

Relativamente al calendario degli adempimenti si informano le SS.LL che lunedì 7 novembre verrà effettuata la prenotazione massiva delle graduatorie definitive. E’ necessario, pertanto, risolvere IMPROROGABILMENTE entro sabato 5 novembre tutte le situazioni ancora sospese, 

Si ricorda che, entro la suddetta data e a completamento dell’inserimento a SIDI dei dati riguardanti le domande di seconda e terza fascia d’istituto, le segreterie scolastiche dovranno utilizzare la funzione disponibile al percorso: Reclutamento – Graduatorie d’Istituto – Graduatorie d’Istituto Personale Docente ed Educativo – Convalida operazioni effettuate. Si precisa che la comunicazione dovrà essere fatta per tutti gli ordini di scuola, non solo per quelli a cui sono istituzionalmente preposte.

Cordiali saluti.


IL DIRIGENTE


     Maria Luisa Martinez
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