Diffida Individuale all'USR- 

Nota Esplicativa

A seguito dell'emanazione della Circolare del M.I.U.R  Prot. AOODGPER662 Roma 10 agosto2011 , vi rimettiano il testo della diffida come integrata.

Ribadiamo che la diffida non è costruita solo per coloro che usufruiscono della legge 104/92 , ma che il principio giuridico è valido per tutte le situazioni, salvo nel caso in cui l'Amministrazione  provi il contrario (per es. la soppressione del luogo di lavoro).

L'amministrazione, peraltro, non solo deve spiegare il motivo della dequalificazione nominale ( ovvero i motivi del passaggio da docente ad Ata in presenza di posto non soppresso), ma anche, nel caso in cui l'inidoneità permanente nel corso del tempo dovesse essere rivista ( il che è sempre possibile), come attuerà il ritorno da Ata a docente. 

Dunque, e stante quanto detto, riteniamo che il testo della diffida vada consegnato da tutti/e i/le docenti interessati/e, preferibilmente in data congiunta ( per esempio il 1° settembre) in modo che l'impatto, anche mediatico, sortisca i suoi effetti e non faccia passare sotto silenzio  uno dei  peggiori attacchi ai danni degli insegnanti e delle insegnanti mai avuto sino ad ora. Un attacco immotivato ( e senza alcun risparmio per lo Stato ) che oggi trasferisce su 'altro ruolo' il personale utilizzato in compiti diversi dall'insegnamento per motivi di salute e che domani-così come già previsto dalla normativa vigente-potrà ben rendere applicativo il licenziamento per tutti/e coloro che divenuti/e sovrannumerari/e e non trovando collocazione, potranno essere licenziati/e.

Riassumendo- le azioni che come Cobas abbiamo intrapreso e che riteniamo necessarie per tutelare i diritti di tutti e tutte i/le Docenti utilizzati in altri compiti sono:

- Invio all'Amministrazione di una diffida a voler procedere nel senso previsto dall'art 19 della Manovra Economica;

- Invio all'ammininistrazione della diffida/domanda individuale con la quale ( in base alla normativa vigente) ogni singolo docente chieda di permanere sul proprio posto; 

- Impugnativa di fronte ai Tribunali Competenti degli atti con i quali l'amministrazione predisporrà il trasferimento senza consenso dell'interessato/a;

- Presentazione di mozioni in tutti i collegi per l'istituzione di “ Una Biblioteca in ogni scuola”- "Un progetto per ogni docente utilizzato in altri compiti diversi dall'insegnamento".
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