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	Associazione Federativa Nazionale

COBAS - Comitati di base della scuola

Sede di Ravenna : Via Sant’Agata 17 

www.cobasravenna.org

Tel/fax: 0544/36189

Email: capineradelcarso@iol.it
Consulenza il lunedì dalle 17 alle 19, 

tutti gli altri giorni su appuntamento


IL GIUDICE DEL LAVORO CONDANNA L’USP DI RAVENNA PER ATTIVITÀ ANTISINDACALE CONTRO I COBAS

Il Giudice del Lavoro del Tribunale di Ravenna, dott. Riverso, ha accolto nell’udienza del 24 luglio 2007 il ricorso presentato dai Cobas (ex art. 28) per attività antisindacale dell’Usp, in riferimento al trasferimento coatto di una nostra rsu.

Essa rimane quindi al proprio posto di lavoro e al proprio ruolo di rsu, presso l’Istituto Professionale Strocchi di Faenza.

La vicenda ha del surreale. In un primo tentativo di conciliazione, la rappresentante dell’Usp pareva ignorare del tutto le prerogative delle rsu e chiedeva un aggiornamento. Successivamente, pur convenendo sull’inamovibilità, rifiutava di annullare ugualmente il trasferimento, attaccandosi alla mancata risposta ad un quesito posto all’Usr e al sistema di precedenze interno alla graduatoria d’istituto (si badi che, la nostra rsu, con 320 punti, era di gran lunga la prima nella classe di concorso A061).

Evidentemente l’Usp sceglieva ancora una volta la logica del braccio di ferro, sperando forse in una rinuncia al proseguimento del contenzioso, pur sapendo di avere palesemente torto.

Se la rsu fosse stata della Cgil o della Uil, avrebbe avuto lo stesso atteggiamento? È lecito nutrire qualche dubbio.

Siamo soddisfatti dell’esito della vicenda. Poniamo però all’attenzione una questione di non poco conto. Questi funzionari, così come i loro superiori, invitano in continuazione a risparmiare su tutto, a cominciare dalla nomina dei supplenti. Visto che sono stati condannati anche ad un risarcimento, per quanto esiguo, alla nostra organizzazione e agli avvocati, non sarebbe stato più opportuno che questi denari pubblici fossero stati investiti in qualcosa di più utile del puntiglio?

Infine, ringraziamo gli avvocati Luca Donelli e Mauro Silvestri, per la loro professionalità e disponibilità a tutelare i diritti della nostra associazione sindacale.

